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Bureau FEF
de la fonction de responsable comm’
 Cette note se veut être un bilan d’une année passe au poste de responsable communication au sein du Bureau. Si elle ne se prétend pas complete, elle pourra tout de même servir de feuille de route aux futurs occupants de ce poste.

De l’image

La communication sert d’abord et avant tout à faire passer une image définie, auprès d’un public défini. La définition de l’image de la FEF a lieu au quotidien, étant donné que c’est le Conseil Fédéral qui, par le vote de notes et motions, donne à la FEF le visage qu’il souhaite. Le public est également bien défini, puisque nous nous adressons majoritairement aux étudiants de Fédération Wallonie Bruxelles.

Si l’image globale est bien définie, il peut être utile de développer une série de slogans en rapport direct avec la (ou les) activité(s) principale(s) de la FEF, à un moment précis. Pour ce faire, la mise en place d’un slogan ou d’une racine de slogan permettrait d’apporter à la FEF une griffe textuelle, en plus de la griffe visuelle (logo, couleurs, etc.). Cela fournirait également une réponse courte et commune à « La FEF, qu’est-ce que c’est ? ».

Des publications

Cette fin d’année académique aura permis l’avènement (enfin …) d’un numéro hors série de « Accès Libre », le journal gratuit des étudiants francophones. La FEF a également pu se doter d’une mise à jour complète, ainsi que d’un relifting, de la « FEF en bref ».

L’objectif premier de ces publications est de toucher un public potentiellement curieux et de tout faire pour lui rendre le monde de la représentation étudiante (au sens large) accessible. A cet égard, la « FEF en bref » a pour objectif de situer la Fédération dans l’échiquier de l’enseignement supérieur. L’ « Accès Libre » lui a pour vocation de tenir informé un public le plus large possible des évolutions des uns et des autres dans ce même échiquier. On voit donc ici toute l’importance de la régularité de publication de l’ « Accès Libre ». Un document de perspectives pour le journal a d’ailleurs été écrit. Cette régularité pourrait être permise par la (re)construction d’un Comité de rédaction de l’Accès Libre, sur pied tout au long de l’année et composé d’étudiants de tous horizons.

Les « Fiches infos » (FI) sont également très importantes, elles peuvent être des points d’accroche avec des CE en difficulté sur un sujet précis. Il convient donc de garder leur contenu à jour, tout en s’assurant qu’il convient bel et bien aux besoins des CE. Pour ce faire, une inclusion d’un maximum de membres de CE dans la mise à jour des « Fiches infos » peut être une solution.

De la toile

Un analyse rapide des outils statistiques de Facebook note une certaine corrélation entre la fréquence des publications et le nombre de personnes atteintes par la FEF sur Facebook. Dès lors, le véritable enjeu reste, là aussi, la régularité du contenu à publier. Sur ce point, on veillera à faire un maximum de liens, tout en maintenant une différence certaine entre le site fef.be et la page Facebook, de sorte que chacun d’eux garde son intérêt. La fanpage se doit d’être participative, le site est lui à consulter.

Dans cette dynamique, une réflexion autour de la refonte du site internet peut avoir lieu. Celui-ci a plusieurs années maintenant et est assez peu « user friendly » (clic superflu sur la page d’accueil, …).

De plus, Twitter est également un endroit où la Fédération gagnerait à être présente. La FEF fait preuve de trop peu de proactivité dans ce domaine. Cette année, seuls les Etats Généraux Etudiants ont été « live tweetés », alors que bien d’autres auraient pu l’être. Des « hashtags » spécifiques à l’Université d’Eté ou aux Conseils Fédéraux par exemple (dans le respect de « l’intimité » de la FEF). Il ne tient qu’à nous de faire de nos rendez-vous de véritables événements pour la toile …

Enfin, les minisites que propose wix.com sont encore bien trop peu exploités. Si une plateforme pour les campagnes de la FEF sur internet a été créée, jamais elle n’a été promue. Il s’agira ici de parvenir à impliquer un maximum de gens, à commencer par le Bureau et le CF, dans la promotion de la communication signée FEF.

Des difficultés

Dans l’ordre chronologique dans lequel elles ont été rencontrées, les principales difficultés sont :

· La définition claire et précise de la tâche de « Responsable Comm’ », dans la dynamique de son équipe de Bureau et en harmonie avec le staff reste un défi à part entière. Les principaux acteur également concernés sont le (la) Président(e) et l’attaché(e) de presse.

· La majeure partie des difficultés liées à la communication peuvent trouver une solution dans la collectivisation des tâches (la rédaction d’un journal, l’inondation du web avec une info, …). Cela permet en effet de créer un véritable pool de gens associés au travail de communication, ce qui permet entre autres de décharger un tant soit peu le responsable, et d’inclure également de nouvelles énergies.

· La publication de contenus (au sens large : article sur le site, journal, …) souffre d’un manque constant de régularité. Pour pallier ce problème, la définition d’une « période-type » peut s’avérer utile (ex : tous les 3 du mois, un article international sur le site ; chaque lundi, la présentation d’un CE sur la fanpage Facebook ; le dernier jeudi du mois, une interview vidéo d’un conseiller fédéral sur FEFtv ; …)

· Mineure s’il en est, le travail commun avec le Staff peut, s’il a été mal conçu, provoquer quelques difficultés. Elles seront bien minimisées par la correction de la première puce.
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