Même si le GT paysage a bien bossé sur un document assez complet, il est nécessaire de ressortir quelques grandes priorités qui vont guider David dans chacune de ses interventions, qu'on espère nombreuses. 

On propose au CF deux types de priorisation. Il pourra donc choisir un des deux systèmes tel qu'on le propose. 
Evidemment, il est clair que ces stratégies devront être adaptées en fonction de l’évolution du manifeste suite au vote. Si une revendication tombe suite à un vote défavorable du CF, David ne pourra pas parler de cette revendication dans la presse (assez logique en soi). Le CF, en gros, se prononce plus, ici, sur la forme des interventions de David que sur le fond des revendications.
1) Soit David avance des grands enjeux très généraux qui ressortent du document et qui s'incarnent chacun dans une revendication concrète. Par exemple : 

· On dénonce la SELECTION. Cela se traduit par la demande de suppression du système actuel sévissant en médecine. 

· On veut que l'AIDE A LA REUSSITE soit une priorité. On avance donc la généralisation des supports de cours et on avance les propositions des examens blancs et passeports pour le bac. 

· On rappelle que l'enjeu majeur de l'enseignement supérieur est le FINANCEMENT, alors que le ministre n'aborde pas cette problématique. On répète notre revendication classique du refinancement. 

2) Soit David avance des revendications hyper concrètes et ce sans passer par des revendications générales. 

· Généralisation des supports de cours et fixation de la liste de ces supports par les CE, dans tous les établissements. 
· La FEF  revendique un financement de l’enseignement à hauteur de ses besoins afin d’augmenter la qualité et la démocratisation. Ce refinancement doit passer par la suppression du système de financement par enveloppe fermée et un financement à hauteur de 7% du PIB dont 2% pour l’enseignement supérieur conformément aux recommandations européennes.
· l’organisation d’examens blancs et la généralisation du système des « passeports pour le bac ».

(Passeport pour le bac et examen blanc font partie d'un même processus et doivent donc former ensemble une seule et même priorité. l’idée c’est en octobre on interroge sur des compétences transversales, processus mené par un organisme indépendant, sans lien avec le professeur. Puis, en novembre, le professeur lui-même interroge sur des contenus (pour préparer à janvier). Dans les deux cas, ces « épreuves » sont suivies par des remédiations importantes : les premières pour aider à l'acquisition de compétences indispensables pour réussir dans l'enseignement supérieur et les secondes pour aider l étudiant à comprendre le contenu précis des cours)

· La FEF est favorable à ce que, lorsque l'étudiant est en dernière année de son cycle (c’est-à-dire lorsque son programme personnel comporte suffisamment de crédits pour qu’en cas de réussite, il obtienne son diplôme), il puisse – si son programme personnel comporte moins de 60 crédits – s’inscrire à des cours du cycle supérieur sans que ces cours n’entrent en considération dans le calcul de sa moyenne. Il ne pourra pas être délibéré pour des enseignements relevant du 2e cycle tant qu’il n’aura pas obtenu son diplôme du 1er cycle.

· Suite à l’hécatombe de la session de janvier de cette année, la FEF revendique la suppression de ce système de facto sélectif imposé aux étudiants de médecine de première génération. 

· La création d’un organisme d’information, de centralisation des offres du logement Étudiant au sein de chaque pôle avec la création d’un bail étudiant.

